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Pilujeme angličtinu s Broňou – Trpný rod

Zájmeno Sloveso být Zápor 3. tvar slovesa

I am not invited / done / taken

you are not (aren't) invited / done / taken

he / she / it is not (isn't) invited / done / taken

Sloveso být Zájmeno 3. tvar slovesa

am I invited / done / taken?

are you invited / done / taken?

is he / she / it invited / done / taken?

Trpný rod v přítomném čase prostém18. lekce

Využívá se v situacích, kdy bychom využili přítomný čas prostý – když se děje něco
obecně, opakovaně, nebo když říkáme, jak často se něco děje.

V trpném rodě je ve větě vždy nejdříve podmět (komu či čemu se něco „děje“),
pak je na řadě příslušný tvar slovesa „být“ – v přítomném čase prostém tedy
„am“, „is“ či „are“ – a poté „třetí tvar slovesa“. 

V záporu za příslušný tvar sloves „be“ („am“, „is“ nebo „are“) dám zápor „not“.
Případně můžeme v hovorové angličtině použít zkrácené tvary „isn’t“ a „aren’t“. 

Otázka se pak tvoří (nepřekvapivě) tak, že se dá na začátek příslušný tvar slovesa
být „be“ („am“, „is“ nebo „are“) a na druhé místo se dá podmět. Jinými slovy se
první dva „sloupečky“ prohodí.
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18. lekce

Zájmeno Sloveso být Zápor be + ing 3. tvar slovesa

I am not being invited / asked / taken

you are not (aren't) being invited / asked / taken

he / she / it is not (isn't) being invited / asked / taken

Sloveso být Zájmeno be + ing 3. tvar slovesa

am I being invited / asked / taken?

are you being invited / asked / taken?

is he / she / it being invited / asked / taken?

Trpný rod v přítomném čase průběhovém

Tento čas používáme tehdy, pokud se se něco děje v přítomnosti, tedy v tu chvíli, kdy
o něčem hovoříme anebo „okolo“ té doby. Něco je právě děláno, uklízeno, čištěno atd. 

V zásadě se dá říci, že zde vše funguje zcela stejně jako v případě přítomného
času prostého, pouze s jedním důležitým rozdílem. Mezi příslušný tvar slovesa
„být“ („am“, „is“ nebo „are“) a třetí tvar slovesa (past participle) je třeba
vložit sloveso „being“. To nás „informuje“, že daná věc se děje právě teď.

Zápor se pak (opět) tvoří tak, že za příslušný tvar sloves „be“ („am“, „is“ nebo „are“)
dáme zápor „not“. Případně můžeme (jako vždy) v hovorové angličtiny použít zkrácené
tvary „isn’t“ a „aren’t“.

Otázka se pak tvoří (opět a nepřekvapivě) tak, že se dá na začátek příslušný tvar
slovesa „be“ („am“, „is“ nebo „are“) a na druhé místo se dá podmět. Jinými slovy
se první dva „sloupečky“ prohodí, ostatní zůstávají na svých pozicích.


